

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infancia, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón jueves 4 de Enero de 1917

Núm. 227

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

5

Enero

San Simeón Silita

San Simeón llamado «Silita» por la columna en que pasó la mayor parte de su vida a fin de aislarse de los hombres y vivir solo con Dios, nació en la villa de Lirán hacia los confines de Silesia y Siria el año 392. La veneración de que era objeto le contrainaba hasta el punto de huir del Monasterio en que pasó algunos años y meterse en un pozo, costando gran trabajo conseguir que saliese de él.

Lerroux y los submarinos

En la lonja de contratación de la política española, el escano parlamentario del señor Lerroux es como un mostrador de subasta; se sirve de la fuerza que le dan las mosnadas que le siguen, para ayudar a los incapaces gobernantes que padecemos, o para amedrentarles, según el tanto o más cuando que le ofrezcan, a cambio de la tranquilidad pública. Como Maura se hizo sordo a las voces del mercado de la política, la tranquilidad pública se turbó en la semana sangrienta de Barcelona. Con Canalejas la sentencia contra los reos de Cullera sirvió de precio a una huelga revolucionaria. Con Dato, banquetes, actas y otras inconfesables complacencias fueron prendas de paz. Surgió la guerra, y la propaganda intervencionista parece sirvió a don Alejandro para obtener en España salvconducto de mulas, grabos y cueros vendidos a Francia. El exrevolucionario Lerroux y actual millonario, después de llamar cocodrilos a quienes poseían valores del Estado, o accioneros de compañías, funda un Banco para negociar unos y otras, muchos de los cuales figuran a su nombre. Habiendo excitado a las multitudes al saqueo e incendio de los registros de la propiedad, así sucesivamente Alejandro Lerroux hace una granjería de la política en todos sus actos de la vida pública.

Y como no quiere competidores, sospechando que los submarinos alemanes se proveen en España, el señor Lerroux se levanta detrás del mostrador de su escano para que el Parlamento suprima la competencia, pues eso y nada más que eso es lo que significa la proposición que ha presentado al Congreso para que se prohíba el libre abastecimiento a los submarinos y se castigue como el «mayor criminal» a quien los provea. Porque francamente, no es de suponer que Lerroux, que ha sostenido una campaña, de la que guardará siempre tristes recuerdos, para que España ayude a los aliados con todos sus recursos económicos y militares, se haya sentido de repente patriota y trate, por medio de esa proposición, de sostener la neutralidad española; porque entonces habría que esperar de él que a continuación presentara al Congreso otro proyecto, por el que se prohibiera también que saliera de España para Francia y demás países aliados ni un grano de nada. Es verdad, don Alejandro, que ese ya es

harina de otro costal? Porque si no hubiera la exportación a Francia como se costearían hoteles y automóviles, aunque el pueblo se declare en huelga y pereza de hambre por la carestía de las subsistencias?

Alejandro Lerroux sabe perfectamente que los submarinos alemanes no se surten de materias españolas ni en jurisdicción española. Yo reto a Lerroux a que presente una sola prueba de lo contrario. En cambio, entó los muchos casos que se pueden aducir en prueba de que no hay tales carneros, baste recordar las hazañas de los submarinos que llegaron al canal de San Jorge; las del «Deutschland» a Norteamérica; las de los que desde Kiel fueron a Constantinopla; la excursión del «U 35» que llegó a Cartagena; y partió sin abastecerse de nada; y para terminar, estos días precisamente se ha confirmado de un modo oficial que el vapor danés «Tava» fue echado a pique por un submarino cuando regresaba del puerto ruso de Arkangel a Inglaterra. Los tripulantes fueron recogidos por el sumergible y permanecieron a bordo de éste dos meses, hasta que por fin fueron desembarcados en un puerto alemán, desde el cual regresaron a su patria.

Más tampoco ignora el ex-revolucionario que, aun cuando los submarinos necesitaran surtirse en puertos españoles, no tenían que haberlo secretamente ni a hurtadillas, sino entrando en ellos cada vez que se les ofreciese, porque tienen perfectísimo derecho, que ya nadie discute ni pone en duda.

Es evidente, pues, que el designio de Lerroux es el manejo antipatriótico con que busca llevar a España a la guerra; porque si llegara a convertirse en ley esa proposición contra los submarinos implicaría no reconocerlos como buques de guerra y declararlos fuera del derecho y perseguirlos como al mayor enemigo; y todo esto equivaldría forzosamente a obligar a Alemania a que nos identificara entre los aliados de Inglaterra. Por tanto, la iniciativa de Lerroux está marcada con todos los signos de una agresión dolorosa y de una provocación sin ejemplo.

ANTONIO BARROSO GARRIDO.

Madrid, diciembre de 1916.

Aigo sobre las causas de la guerra

Francia fué a la guerra, porque la estaban preparando sus gobernantes. Esta afirmación, que no tenemos inconveniente en sostener, se prueba con datos que son fehacientes. Aparte de las notas publicadas en los libros diplomáticos del Gobierno alemán después de comenzada la guerra, disponemos de otros elementos que conducen al esclarecimiento de la verdad que sentamos.

Y vamos, aunque ligeramente, a presentar ante nuestros lectores interesantes detalles, de los que aparece el indubitable deseo de los franceses de luchar, estimulados por Inglaterra, contra Alemania, con objeto de aplastarla e inutilizarla para el porvenir. La obsesión principal de la Prensa de París, antes del conflicto, era la de atacar a los alemanes por cualquier pretexto. La campaña periodística obedecía a un sistema que consistía en preparar a la opinión para ir a la lucha contra los germanos.

Hasta 1910, todo indicaba el buen espíritu que animaba a los gobernantes franceses respecto de los alemanes que vivían en territorio de la República. Pasada esa fecha, cambió todo radicalmente.

Con motivo del concurso de aviación París-Siberia «Le Journal» hizo grandes elogios de los aeroplanos, considerándolos como instrumento de paz y de progreso. La Prensa

francesa aremetió entonces contra ese diario por las ideas que expuso.

Entró Delcassé en el Gobierno en los primeros días de 1911, y aparece el problema de Marruecos. Los periódicos excitaron a la opinión contra Alemania. Se exigió que en todas las mercancías que se importaran del Imperio se indicara la razón social del productor, el lugar donde se había producido y otros requisitos a que antes no se obligaba. Los que no lo hacían eran castigados con elevadas multas. Al interpretar la nueva ley de Aduanas se cometieron bastantes arbitrariedades.

Por virtud de una ley de minas se votó en el Parlamento francés que los extranjeros no podían ser dueños más que del 40 por 100 del valor de las minas concedidas. Esta reforma se llevó a cabo porque varios industriales alemanes se habían interesado en las Sociedades de Caen y Brieg.

Los famosos empréstitos rusos suscritos en Francia y las constantes declaraciones de Poincaré referentes que hizo en la Lorena, indicaban ya los propósitos de los que dirigían el Gobierno de la República.

La Prensa jugó un papel excelente en esta persecución de cuanto fuera e tuviera relación con Alemania, pues se esperaba en vencer al pueblo que estaba explotado por los germanos.

Cuando el Rey de Inglaterra, en Mayo de 1914, visitó al Gobierno de Poincaré, «Le Matin» publicó un artículo en el que hablaba de los soldados rusos en activo y en reserva, y del aumento que tendrían los ejércitos del Zar en 1916. No se recordaba de la importancia de los ferrocarriles estratégicos, y afirmaba que gracias a todas estas circunstancias, nos encontraríamos en breve en condiciones de poder dictar la paz.

¿No es muy elocuente el hecho de que Delcassé, al tener noticia del asesinato en Sarajevo de los herederos de Austria-Hungría, salió inmediatamente de San Petersburgo, donde se hallaba, para regresar a su país? ¿No es un dato lo que constantemente se hacía circular en los rotativos parisinos, de que los alemanes influían en contra de la economía nacional francesa?

Pero hay más, mucho más, que prueba la apiniosidad de los galos contra los germanos, y que en otras ocasiones apuntaremos.

Si Alemania declaró la guerra a Francia y a Rusia, es porque éstas así lo hicieron absolutamente necesario, y teniendo aquella conciencia de lo que contra ella se tramaba, se adelantó porque tenía poderosas razones. Si Inglaterra declaró la guerra a su rival, es porque, en el momento de haberse declarado la guerra, los aliados, pues, habían preparado la gran catástrofe.

CLARO ABANADES.

Preparativos de Invierno

Traducidos de «Le Temps».

El corresponsal de la «Associated Press», en Berlín, presuponiendo la posibilidad del re-

chazamiento de las condiciones de paz por parte de los aliados, expone cuál será el plan de campaña de Alemania: fortificarse en el frente occidental para contrarrestar el esfuerzo franco británico, y, mientras tanto, impedir a Rusia reconstruirse, dando, durante el invierno, nuevas pruebas de la batalla del Oriente. Tal parece ser, según una nueva entrevista con Hindenburg, el plan de éste: atacar a Rusia a ultranza, Hindenburg ha dicho a von Wiegand, hablando de la paz:

«Yo soy enemigo de un arbitraje internacional entre las naciones. Toda nación viril debe defender su existencia, sus bienes y sus derechos... Siempre habrá en el mundo gentes que empujen a unas naciones a negar a la existencia de otras naciones.»

PROGRAMA COLOSAL — GRANDIOSO!!!

1.800 metros; 4 partes; Ambrosio

Intérpretes: Elena Makowska, Mari Cleo y Julio Carninatti.

LA MERIDIAN DEL CONVENTO 1.000 metros, por Maria Guignett

Tan hermosas producciones, avaloradas por el talento de los intérpretes y la riqueza de su presentación, serán uno de los mas salientes triunfos de la temporada.

Sábado, Día de Reyes. Sesión a las 6 con sorteo de numerosos regalos y a las 8 y 1/2.

Domingo. Sesiones a las 6 con sorteo de regalos y a las 8 y 1/2.

PROGRAMA COLOSAL — GRANDIOSO!!!

La Entente y la riqueza de Rumania

Investigaciones hechas por la Administración militar alemana en Rumania han dado por resultado comprobar que los ingleses, habían creado una Comisión bajo la presidencia del agregado militar inglés en Bucarest, coronel Thomson, con el exclusivo objeto de destruir la riqueza rumana y neutral en el distrito petrolero. Esta Comisión realizó su trabajo contra la voluntad expresa y las órdenes del Gobierno rumano. Su tarea fué preparada con el mayor detenimiento, para privar a los alemanes del aprovechamiento de las existencias habidas. También se intentó destruir las sondas de los pozos, la maquinaria, refinerías etc. Con este propósito trataron los ingleses de igual manera la propiedad rumana que la neutral.

Con mas detenimiento fueron destruidas las instalaciones cerca de Gussybenitti, y las de Moreni, propiedad, de un modo principal, de americanos y holandeses. El que no se destruyese toda la industria petrolífera y enormes riquezas neutrales, se debe únicamente al rápido avance de las tropas alemanas. Gran parte de las existencias, así como de las instalaciones, pudo salvarse por los alemanes; de modo que no se logró el propósito de quitar a los alemanes uno de los frutos de las victorias en Rumania, toda vez que una misma parte de las instalaciones destruidas pudo reconstruirse en relativamente corto tiempo. Pero, no obstante, el bienestar de un país lanzado por la Entente a la guerra ha sido dañado del modo mas grave, y destruida inútil e intencionadamente su propiedad neutral.

AMSTERDAM. Por el capitán y los tripulantes de un vapor danés se sabe que la catástrofe de Arkangel fué obra de los revolucionarios rusos.

Entre los obreros del citado puerto moscovita se hacía propaganda revolucionaria. El Gobierno ruso, para mantener alejados a los obreros de elementos sospechosos, ordenó el acuartelamiento. En uno de los depósitos se produjo la víspera de la catástrofe una revuelta. Los obreros se ne-

garon a permanecer acuartelados y maltrataron a los empleados del Gobierno. La Policía intervino cargando sobre los obreros, después de haber detenido a los más revoltosos.

A la mañana siguiente fueron incendiados los depósitos por varios puntos a la vez. El fuego alcanzó inusitada violencia, prendiendo rápidamente en los almacenes de las materias explosivas y granadas. Las explosiones se sucedían sin cesar. Con las vigas lanzadas por los aires se incendiaron los barcos surtos en el puerto.

Un gran vapor inglés cargado de municiones voló por los aires, e inmediatamente después fueron destruidas una tras otra cuatro grandes naves inglesas, 14 rusas, cuatro noruegas y dos americanas.

La coronación de Carlos VIII

Dicen de Buda-Pest que se ha efectuado la solemne ceremonia de la coronación de los soberanos de Hungría.

Las ceremonias, en lugar de hacerse como antes parte en Buda y parte en Pest, fueron reunidas en Buda.

La ciudad desaparecía bajo la multitud de banderas y gallardetes. La magnificencia del espectáculo aumentaba por el brillo de los uniformes y los trajes de los heraldos y parlamentarios. En las calles bullía enorme multitud.

Las fiestas empezaron a las seis de la mañana. Las Cámaras, reunidas en el palacio del Parlamento, acordaron asistir a la coronación, trasladándose a la iglesia de la Coronación, donde se reunieron las personalidades.

El cortejo, real salió del castillo de Buda a las nueve, yendo los soberanos en una carroza de gala tirada por ocho caballos y escoltada por la guardia húngara. Los soberanos fueron recibidos en la iglesia de la Coronación por el príncipe, el Primado y el clero, dirigiéndose a la capilla, donde el rey recibió el manto y la espada de San Esteban.

Seguidamente se celebraron los oficios. El Primado y el conde de Tisza cifieron la corona al Rey y tocaron con ella en el hombro de la Reina, en medio de aclamaciones.

La Reina regresó luego al castillo.

Después se efectuó la ceremonia de la jura, frente a la catedral, entre el estampido de las salvas y el son de las campanas lanzadas al vuelo. Luego, en la plaza de la Trinidad, el Rey prestó ante el pueblo el juramento de fidelidad a la Constitución, donde dió, con la espada de San Esteban, un golpe en dirección a cada uno de los cuatro puntos cardinales.

El último acto fué el banquete de la coronación en la sala de Hoffburg. Después los soberanos se retiraron a sus habitaciones.

El Rey ordenó después de la ceremonia de la coronación que la música tocara el himno nacional húngaro. La orden produjo gran júbilo. Es la primera vez que en Hungría se ejecutó el himno en una ceremonia oficial.

Sociedad General de Alumbrado

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos convoca la Junta General ordinaria de señores accionistas para el viernes día 12 de los corrientes en el domicilio social, empezando a las cinco de la tarde.

Se previene que el derecho de asistencia debe forzosamente acreditarse, depositando 24 horas antes de la Junta General, las acciones en la Sociedad.

Mahón 3 Enero de 1917.— P. A. de la J. de G.— El Secretario, Francisco Torres Coll.— V. B.— El Presidente, Pedro Pons.

LA BALLEA
Calle Nueva, 6
Gran liquidación
DE JUGUETES
Solo por tres días

Gotas de Tinta

XXX

Versos suplicados para una «Fiesta del árbol»

El árbol tiene vida
y vida nos dará
purificando el aire;
vivir es respirar.

Los tiernos arbolillos
plantad, niños, plantad.

De su ramaje fresco
la sombra a descansar
convida, y es refugio
del pájaro fugaz.

La casa al pajarillo
alza, niños, alza.

El árbol es del campo
adorno natural
que al hombre legar quiso
de Dios la gran bondad.

Del Creador las obras
¡oh niños! respetad.

En sus colores verdes
se lee: confiar;
dá flores la esperanza,
la flor fruto será.

El árbol que dá flores
plantad, niños, plantad.

Las flores algun día
sobrosos frutos dán;
la flor es el estudio,
el fruto es su caudal.

El árbol de la ciencia
regad, niños, regad.

El árbol es la imagen
mas viva y natural
de nuestra vida efímera
que hacia el sepulcro vá.

En esta imagen viva
pensad, niños, pensad.

Mas, el aroma puro
de flores al brotar
asciende hasta los cielos
y se hace allí inmortal.

Aroma grato al Cielo
alza, niños, alza.

Alza y multiplique
vuestro constante afán
el árbol que es de vida
regalo celestial.

Al árbol y a su amigo
amad, niños, amad.

HARLEY.

Copiamos de «La Almudaina».

El abaratamiento de las subsistencias

EN LA PLAZA DE ABASTOS

Ayer por la mañana hubo gran revuelo en la plaza de Abastos, entre compradores y vendedores, a causa de que estos pedían que les dieran las mercancías al precio marcado por la Junta de subsistencias.

Por la mañana poco más o menos las siete, se fijó el bando de la Alcaldía, sobre los precios tasados por la Junta de subsistencias.

Para guardar el orden, de muy de mañana se hallaban recorriendo la plaza, el preferente de la guardia municipal señor Alzamora y varios guardias a sus órdenes que advertían a los vendedores, el precio a que debían vender las patatas, huevos y pescado.

La aglomeración de compradores era mucho mayor que otros domingos, motivado por la noticia que se había divulgado del abaratamiento de las subsistencias.

Muchos vendedores y revendedores se negaban a vender las mercancías al precio indicado por la autoridad y cerraban los caja-

nes y ataban los sacos, antes que ceder despacharlas al precio marcado.

Otros había que manifestaban que las tenían vendidas y algunos de ellos se llevaban los sacos.

Por la mañana el precio corriente de las patatas era como antes del bando.

A las nueve poco más o menos se presentó el Gobernador civil señor Alonso Martínez, el cual recorrió varios puestos de venta, acompañado del comandante de la guardia municipal señor Cubi, de los preferentes señores Castell y Alzamora, y varios guardias y agentes de policía, cerciorándose del precio a que se habían vendido las patatas y los huevos, multando a varios vendedores y revendedores, con 500 pesetas, porque se habían negado a venderlas al precio marcado por el bando fijado.

También el Gobernador manifestó al señor Cubi, que para esta mañana fuesen citados todos los revendedores al Gobierno civil.

La medida de nuestra primera autoridad fué muy beneficiosa y elogiada por los compradores, pues después de su visita, se vendieron las patatas a 15 céntimos el kilo las tempranas, cuando antes iban a 25 céntimos.

También los huevos tuvieron una considerable baja, pues los que se vendían por la mañana a 2 pesetas, se vendieron al precio marcado de 1'50 pesetas la docena.

En pescado ya de muy de mañana se hallaba muy provista la Pescadería.

Los salmonetes, se vendieron a 1'50, 1'80 y 2 pesetas el kilo, según clase.

Más tarde visitamos en su despacho al Gobernador civil quien nos reiteró su propósito de que se cumplan los acuerdos de la Junta provincial de Subsistencias, de lo contrario castigará con fuertes multas a los infractores.

Nos añadió que había ya impuesto doce multas de 500 pesetas a cada una de otras tantas vendedoras por incumplimiento de sus disposiciones.

También estoy averiguando los nombres de los acaparadores de huevos y patatas para aplicarles todo el rigor de la ley si se resisten al cumplimiento de la misma.

Anoche una comisión de comerciantes de patatas visitaron al Alcalde exponiéndole las facturas de sus últimas compras y las cartas recibidas ayer de la península, ofreciéndoles dicho tubérculo a veinte pesetas los cien kilogramos.

Con estos precios es imposible, le dijeron, expender el género a más bajo precio de veinte céntimos el kilogramo.

A pesar de la abundancia de pescado y de lo surtida que ayer estuvo la pescadería de la Plaza de Abastos, anoche el vapor rápido embarcó para Barcelona un centenar de cajas de diferentes clases de pescado y un número crecidísimo de atunes.

De nuestros corresponsales

PALMA.—En Manacor se han celebrado suntuosos cultos con motivo del séptimo aniversario de la O. Dominica.

—Días pasados se jugó un partido de Foot Ball entre los equipos «Victoria Eugenia» (2.º del Alfonso XIII) y el «Iris» de la Veda. Ganó el primero por once tantos contra tres.

—Va mejorando, de su grave enfermedad, el director de «Correo de Mallorca», señor Ramis de Ayreflor y Saura.

—Para principio de año nuevo se anuncia la publicación de un periódico quincenal y otro semanal. El primero llevará el título «Llevant» aparecerá en la villa de Artá y el segundo que se titulará «La Veu de Mallorca» se publicará en Palma. Ambos estarán redactados en mallorquín.

—En la calle de Rubí y mientras transitaba por ella un sujeto llamado Bartolomé Martí, fué agredido por su convecino Miguel Gelabert.

—La unión Apostólica ha celebrado su día de retiro mensual. Ha asistido el Ilmo. señor Obispo quien ha pronunciado sentidísima plática, que ha sido muy elogiada.

—Ya han empezado los bailes de máscaras.

—Como anunció el día primero de año predicó en la Catedral el Ilmo. y Rdm. señor Obispo. Asistió un gentío inmenso como no se recuerda igual. El elocuente y razonado discurso del doctor Domenech ha merecido generales elogios.

—Para el día 16 del actual se anuncia el comienzo de la Pastoral Visita de nuestro amado Prelado.

—Se ha inaugurado una espaciosa pista de patinaje y salón de baile. Se titula «El Sport».

—Se ha celebrado el alarde de causas, que por el Jurado se han de ver y fallar en el presente cuatrimestre. Corresponden a Mahón las instruidas contra Miguel Petrus Esbert, por robo y contra Pura Lopez y otras por corrupción de menores.

—Se ha celebrado en la forma acostumbrada, la tradicional fiesta de la Conquista. Predicó el elocuente canónigo Dr. D. Antonio Sancho. La fiesta resultó muy lucida.

La Junta Provincial de Subsistencias ha tomado enérgicas medidas, que han merecido general aplauso, para conseguir el abaratamiento de subsistencias. El Gobernador civil ha publicado un bando tasando el precio de los alimentos y para que se cumpla visita diariamente la Plaza de Abastos. El primer día y a causa de haber encontrado el servicio de vigilancia descuidado impuso fuertes multas al teniente alcalde del distrito y al comandante de la guardia municipal, ambos liberales. Por resistirse a cumplir sus órdenes ha multado, también, a numerosos revendedores. Un aplauso para el señor Alonzo Martínez.

—Se ha inaugurado la nueva estación telegráfica del Arrabal de Santa Catalina.

—En la ciudad de Inca se ha celebrado «La Diada de la Lengua Catalana».

—La benéfica entidad «La Gota de Leche» ha repartido, a los pobres multitud de prendas de vestir. Presidió el acto el Ilmo. señor Obispo.

—Ha salido para esa el torpedero n.º 13.

2 Enero de 1917.

GACETILLA

El vapor «Mente-Toro» embarcó ayer tarde para Barcelona 52 pasajeros y carga general.

La subasta para el cobro del cinco por ciento sobre espectáculos públicos celebrada ayer, fué adjudicada a don Bartolomé Cañes por la cantidad de 1.800 pesetas o sea el tipo de subasta.

Ayer tarde embarcaron para sus respectivas Academias, los alumnos militares que vinieron para pasar las Pascuas al lado de sus familias. Deseámosle feliz viaje.

En Palma en donde residía falleció hace días el maestro jubilado don Juan Riutort Arbós, padre de nuestro amigo el teniente de infantería don Miguel Riutort.

Reciba con tal motivo la familia del difunto la expresión de nuestro pésame mas sentido.

Para esta tarde a las seis está convocada la Junta General de señores accionistas del Banco del Comercio, en liquidación.

JUGUETES, JUGUETES, JUGUETES

¡¡GRAN BARATURA!!

Casa Buenaventura, Bastión, 23.

Lotería Navidad

Se avisa a los poseedores de talones participaciones de la casa «Sucesores de G. Escudero» que se harán efectivas las mismas, en el domicilio social (Deyá, 11, bajos) a partir de mañana día 4 corriente.

Nota: Horas de pago: De 4 a 6 de la tarde los días laborables.

Caduca al año, a contar desde la fecha del sorteo.

En vista del éxito obtenido por la opereta «Sibyll» la empresa del Consey ha ofrecido darla en la noche de hoy en función popular, rigiendo precios económicos.

No dudamos pues que será mucha la concurrencia que asista esta noche a admirar tan bella opereta.

GUARDA POLVO
barato y de elegante corte en el
BAZAR Hannover 11.

Ha quedado arreglada la pared de la Aduana, medianera con la Rampa de la Abundancia, que como recordarán nuestros lectores derribó hace unos meses un ciclón.

Casino «La Unión»

Debiendo procederse a la elección de los Sres. Socios que han de desempeñar los cargos vacantes en la Junta de Gobierno de esta Sociedad y renovación de los que determina el artículo del Reglamento, se convoca a Junta general para el próximo Domingo siete del corriente a las once y media de la mañana.

Mañón 4 de Enero de 1917.—El Presidente, Cristóbal Gomila.

Venciendo en 15 de Febrero de 1917 un trimestre de intereses de la deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón número 63 de los títulos definitivos de las emisiones de 1900, 1902 y 1906 y los títulos de la expresada deuda y emisiones amortizables en el sorteo que se verificará el día 15 del actual cuya relación nominal por series aparecerá inserta en la «Gaceta de Madrid», la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de Febrero de 1903, ha acordado que desde el día 1.º de Febrero próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda sin limitación de tiempo, sin perjuicio de atenderse a lo dispuesto en el artículo 26 de la ley vigente de Administración y contabilidad, el referido cupón y los títulos amortizados de la citada deuda y vencimiento, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, haciendo presente que los títulos amortizados deberán presentarse endosados en la siguiente forma «A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso.» Fecha y firma del presentador; y llevarán unidos dichos valores los cupones vigentes al del trimestre en que se amorticen.

El movimiento habido durante el finido año de 1916 en la parroquial iglesia de Santa Eulalia de Alayor, es como sigue:

Matrimonios 27.
Bautismos 100.
Defunciones 65.
Diferencia 35.

A las siete y media de la mañana de hoy y en la parroquia de Santa Maria, han contraído matrimonio la señorita doña Esperanza Orfila Seguí, hija de nuestro particular amigo don Miguel Orfila Vives, y el joven don Ruperto Alcázar Cardona.

Después del almuerzo y refresco, la feliz pareja ha salido a pasar la luna de miel en Villacarlos.

Nuestra enhorabuena tanto a los novios como a sus padres y demás familia.

TEATRO PRINCIPAL
Atención gran seneo.—Día 6, 7 y 8
2 grandes atracciones 2
¡¡¡FUENSE BIEN!!!
Los días 6, 7 y 8 en el Teatro Principal, trabajarán la cupletista Pilar Manzano, y los acróbatas Les Ardos.

En el alarde de las causas que ha de ver el presente cuatrimestre el tribunal del Jurado de esta isla se señalaron las siguientes: Contra Miguel Petrus Sbert sobre robo. Contra Pura Lopez Martínez, Juana Antonia Valent y Josefa Gijofre Riera, sobre corrupción de menores.

TEATRO PRINCIPAL
Días 6, 7 y 8 —Pilar Manzano cupletista y Les Ardos, acróbatas

Esta mañana a las nueve ha salido para Alendia y Barcelona el vapor correo «Mahón» El «Ciudadela» ha llegado al puerto de su nombre procedente de Palma, habiendo salido a las once para Alendia.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 4.

Nacionales

Jordana dimite

Anoche circuló el rumor de que el Alto Comisario en Marruecos general Jordana había presentado la dimisión de su cargo, con el carácter de irrevocable.

Desde la operación del Biut, el general Jordana no estaba en muy buenas relaciones con el gobierno, especialmente con el ministro de la guerra.

Ello no obstante se dice que la dimisión no obedece a hechos anteriores, sino a que por el gobierno se ha sustituido la Comisión Técnica que funcionaba en Marruecos.

Barájanse los nombres de algunos generales para ocupar dicho cargo, pero no sería nada extraño que el agraciado fuera el propio ministro de la guerra general Luque.

Al frente inglés

Accediendo a la invitación que recibieran, ayer marcharon al frente inglés en donde pasarán unos días el general señor Sánchez Anido y el coronel de Estado Mayor señor Gomez Souza.

Estudiando un problema

La Junta de Transportes marítimos lleva a cabo estos días importantes trabajos encaminados a resolver el problema de cabotaje planteado por la guerra submarina.

Un rumor

Ha circulado estos días el rumor de que ante la carencia de barcos para el transporte, el gobierno español pensaba incautarse provisionalmente de los barcos alemanes y austriacos anclados en nuestros puertos.

Interrogado sobre el particular el Director General de Comercio señor Nicolau, eludió declarar su pensamiento y el del Gobierno acerca de dicho extremo.

Todas las naciones neutrales europeas, menos España, se adhieren a Wilson.

Ya han contestado todas las naciones neutrales europeas a la nota del presidente yanqui.

Los gobiernos suizo, dinamarqués, noruego y sueco han dado instrucciones a sus respectivos representantes para que entreguen a los gobiernos beligerantes, notas expresando su simpatía por la iniciativa del Presidente Wilson.

Todos los gobiernos de dichas naciones esperan que esta iniciativa conducirá a un digno resultado y piensan que sería hacer traición a su deber si no expresaran su simpatía por los esfuerzos para terminar las calamidades a que ha dado origen esta guerra.

Comentarios de la prensa

El ministro de Estado don Amalio Gimeno estuvo ayer en Palacio al objeto de enterar al Rey de los comentarios hechos por la prensa aliada acerca de la nota española contestando a Wilson.

Aun no ha recibido el señor Gimeno los comentarios que a ella han hecho los periódicos de Alemania y Austria, pero tan pronto los reciba dará de ellos conocimiento al monarca.

Funerales por un príncipe

El Rey asistió ayer a los funerales celebrados por el alma del Príncipe de Baviera, caballero de Montesa.

Al acto concurrió todo el capítulo de la Orden, resultando solemnísimo.

Ocupó la Cátedra Sagrada pronunciando sentida oración fúnebre, el Padre Luna.

Besada defiende al gobierno

El ex-ministro conservador señor Gonzales Besada ha declarado que las censuras que se dirigen al gobierno por la nota contestando a Wilson las considera algo injustificadas, ya que la contestación deja al gobierno en libertad de intervenir oportunamente en favor de la paz.

El Consejo de Emigración

Ayer reunió el Consejo de Emigración ocupándose del asunto puesto sobre el tapete de si o no debía permitirse el embarque de emigrantes españoles a bordo de barcos artillados.

La Junta acordó inhibirse de dicho asunto, aun cuando reconocía la urgencia de la resolución.

Una mancha en el Sol

El Observatorio Astronómico de Madrid estudia con ahínco una gran mancha que apareció en el sol el día 28 del pasado diciembre.

Huelga en Murcia

Comunican de Murcia que prosigue la huelga de panaderos.

Los obreros han publicado una violenta hoja contra los patronos, temiéndose secunden la huelga los demás oficios.

Vapores piqueados

Dicen de Ferrol que han llegado a dicho puerto las tripulaciones de cuatro vapores torpedeados ayer por los submarinos.

Material yanqui

Espérase en el Ferrol gran cantidad de material yanqui para los barcos españoles de guerra en construcción.

Extranjeras

Parte austriaco

El parte oficial austriaco de ayer da cuenta de que en la Dobrudja continúa el avance de las tropas austro-alemanas por el sur y oeste de Fiosani, habiendo logrado llegar las fuerzas del General Falkenai hasta el sector de Mileowa apoderándose de unas posiciones muy atrincheradas.

Las tropas austriacas después de importante lucha lograron avanzar hasta más allá de Nefrilesti y sudeste de Narós.

Al oeste de Sulta fueron rechazados con éxito violentos ataques del enemigo, causando muchas bajas.

En el sector de Kontecanisci hubo encarnizados combates en los cuales se llegó a luchar con granadas de mano y a la bayoneta.

Fueron asimismo contenidos todos los intentos de avance de los rusos.

En el frente sudeste hay calma.

Los alemanes ocupan dos pueblos

Un despacho urgente de Koeninswusterhansen da cuenta de que ayer las tropas alemanas después de encarnizados combates, ocuparon totalmente en la Dobrudja, los pueblos de Macin y Kijila, haciendo centenares de prisioneros y cogiendo importante botín de guerra.

Faltan detalles.

Del Vaticano

De Roma don cuenta que el Papa ha elevado a Nunciatura la internunciatura de Chile y San Salvador, consagrándose en la Capilla Sixtina al nuevo Nuncio Monseñor Nicotia.

Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor alemán, detallando la lucha en todos los frentes.

Empieza dando cuenta de que hubo vivo cañoneo en el Mosa, destruyendo las obras enemigas en Petre.

En Rusia en los alrededores del lago Drinack dispersaron al enemigo haciéndole 200 prisioneros.

En Narajow fueron conquistados los poblados de Susitta y Futna, tomando además al anochecer los de Parsesi y Topesti.

En Rumania fué arrojado el enemigo hasta más allá del valle de Zavala, hallándose las tropas alemanas frente a Fooranni.

Además las tropas del general Makensen asaltaron la cabeza del puente de Cesti y Toranisvul, haciendo 1.400 prisioneros.

Las tropas rusas fueron arrojadas más allá de Macin en la Dobrudja.

Otro acorazado francés torpedeado

Un despacho recibido de Milán da cuenta de que en las primeras horas de la mañana de ayer un submarino alemán torpedeó al magnífico acorazado francés «Verité», de 14.870 toneladas de desplazamiento, causándole averías de consideración.

El acorazado logró llegar junto a las costas de la isla de Malta en donde se le encalló para que no fuera a pique, creyéndose no podrá ser salvado.

El Cardenal Amette y el clero francés

El Cardenal Amette ha felicitado al clero por su heroica conducta en la guerra, elogiando a los centenares de religiosos que en campos de batalla y en los hospitales han ofrecido su vida por la Patria.

El Papa y la nota de Wilson

Dicen de Roma que S. S. el Papa Benedicto XV enviará en breve la contestación a la nota de Wilson.

Espérase con ansia dicha contestación.

El Rey Constantino contra los aliados

De Salónica dan cuenta de que el Rey Constantino de Grecia se halla dispuesto a levantar a su nación en armas contra los aliados, sino se suprime el bloqueo.

La prensa griega pide la movilización.

Una ridiculéz

Las naciones aliadas han nombrado un embajador cerca del traidor Venizelos.

PRENSA ASOCIADA

TEATRALES.

CASINO DEL CONSEY.—Función de moda para hoy jueves día 4 Enero.

La opereta en 3 actos, «Sybill», empezando a las nueve.

AVISO

Se desea un cocinero para la dotación de la Estación Torpedista y se admitirán proposiciones en el Arsenal hasta el 8 de Enero. Es preciso presentar buenas referencias.

Banco del Comercio

en liquidación

Se convoca Junta General de señores Accionistas para el día 4 de Enero próximo en el local que ocupan estas oficinas empezando a las seis de la tarde.

Mañón a 30 de Diciembre de 1916.—P. A. de la Junta de Gobierno, Francisco Tutzó, Secretario.

AVISO

El profesor señor Villalonga (Angel 20) ha recibido de la casa editora Ildefonso Alier (Madrid) las colecciones para Piano de novedades musicales correspondientes a los 2 últimos trimestres y que están a disposición de los señores profesores y aficionados al arte musical que deseen verlas.

MILITARES SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 4 DE ENERO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Señor Coronel de Infantería don Evaristo Mejía.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 3.º oficial del Regimiento número 63.

Imp. de F. Truyol.—Mahón.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Galle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

PARA LAS PROXIMAS
FIESTAS DE REYES

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y
su catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos.

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los suscriptores que ahora podrán con muy poco gasto, en premio a celebrarse en las otras dos, el cuadro primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.